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弯曲问题习题课
1、弯曲的概念

2、弯曲内力

剪力值=截面左侧（或右侧）所有外力的代数和

弯矩值=截面左侧（或右侧）所有外力对该截面
形心的力矩代数和

左上右下为正

左顺右逆为正

作剪力图、弯矩图
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剪力、弯矩与外力间的关系
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利用微分关系直接绘制剪力图和弯矩图的步骤：

（1）求支座反力；

（2）分段确定剪力图和弯矩图的形状；

（3）计算控制截面内力值，根据微分关系绘剪力图
和弯矩图；

（4）确定最大剪力和最大弯矩

3、弯曲应力与强度条件
（1）弯曲正应力
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（2）梁的正应力强度条件
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（3）梁的切应力及切应力强度强度条件
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矩形横截面上弯曲切应力的变化规律
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工字形截面梁
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最大切应力τmax在中性轴z处
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四、圆截面梁
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课堂练习

• １、独立完成。
• ２、限定时间作题。
• ３、课堂上核对答案。
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1。作剪力、弯矩图
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2、做图示刚架的内力图
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q L

L

A

B
C2、做图示刚架的内力图

3、长为l的矩形截面悬臂梁，在自由端作用一集中力F，
已知b＝120mm，h＝180mm、l＝2m，F＝1.6kN，试求B
截面上a、b、c各点的正应力。
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4、图示T形截面简支梁在中点承受集中力F＝32kN，梁
的长度L＝2m。T形截面的形心坐标yc＝96.4mm，横截面
对于z轴的惯性矩Iz＝1.02×10

8mm4。求最大拉应力和最
大压应力和最大切应力。
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请对答案
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1。作剪力、弯矩图
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2、求做图示刚架的内力图
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3、长为l的矩形截面悬臂梁，在自由端作用一集中力F，
已知b＝120mm，h＝180mm、l＝2m，F＝1.6kN，试求B
截面上a、b、c各点的正应力。
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4、图示T形截面简支梁在中点承受集中力F＝32kN，梁
的长度L＝2m。T形截面的形心坐标yc＝96.4mm，横截面
对于z轴的惯性矩Iz＝1.02×10

8mm4。求弯矩最大截面上
的最大拉应力和最大压应力。
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2）截面的几何量
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思考题
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1、承受相同弯矩Mz的三根直梁，其截面组成方式如图所示。图
（a）的截面为一整体；图（b）的截面由两矩形截面并列而成（未
粘接）；图（c）的截面有两矩形截面上下叠合而成（未粘接）。
三根梁中的最大正应力分别为σmax（a）、σmax（b）、σmax
（c）。关于三者之间的关系有四种答案，试判断哪一种是正确
的。
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2.在图示十字形截面上,剪力为Fs,欲求m--m线上的

切应力,则公式中 ,  ____  .
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A、 为截面的阴影部分对 轴的静矩， ；*
zS z′ δ4=b

B、 为截面的阴影部分对 轴的静矩， ；*
zS z′ δ=b

C、 为截面的阴影部分对 轴的静矩， ；*
zS z δ4=b

D、 为截面的阴影部分对 轴的静矩， ；*
zS z δ=b
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3.T形截面铸铁材料悬臂梁受力如图，轴Z为中性轴，横截面合
理布置的方案应为 。
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